

完善业务系统 推行网上服务

# 我区多举措保障社保待遇发放

本报拉萨11月22日讯(记者 李梅英)疫情发生后,自治区人社厅党组高度重视各项社会保险待遇按时足额发放工作。截至10月底,全区发放养老保险待遇87.24万人次,涉及资金34.98亿元;发放职业年金待遇共计2.2万人次,涉及资金861.94万元;发放工伤保险待遇1381人次,涉及资金1309.13万元。

按照“居家不停经办、服务永不间断”的要求,自治区社会保险管理局采用“居家+返岗”双重办公模式,对各项工作周调度、月总结,提前调度各地用款计划,向区财政厅申请划拨资金,提前将全区社会保险发放资金全部拨付到位。

在完善业务系统的同时,我区积极拓展社保卡应用功能,区内8家制卡银行开通了社平台直发通道,实现了全区养老保险、工伤保险

和职业年金待遇自治区直发,完成了人社部提出的“三个全面取消”要求,解决了困扰全区多年的跨省安置离退休人员待遇及时足额安全发放的问题。疫情期间,为近1万名跨省安置离退休人员发放待遇约2.55亿元。

自治区社会保险管理局全面推行“不见面”服务,通过推行网上办理、掌上办等方式,实时指导参保单位和个人网上自助申报,最大限度降低人群聚集传播风险。同时,制作了《阶段性缓缴社会保险费政策宣传》短视频,会同自治区国资委、工商联等部门开展广泛宣传,提高企业和群众的政策知晓率。截至10月底,自治区社会保险管理局通过“不见面”服务办理人员增减业务6915笔,涉及7596人,涉及单位4685家;办理养老保险关系转移接续业务478笔。

中国生态文明论坛年会召开

# 我区三县获“生态文明建设示范区”命名

本报拉萨11月22日讯(记者 李梅英)19日,中国生态文明论坛年会在南昌召开。年会对第六批生态文明建设示范区、第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、第三届中国生态文明奖等进行正式命名表彰。记者从相关单位获悉,我区昌都市江达县、林芝市波密县、山南市琼结县3个县分别获得国家“第六批生态文明建设示范区”命名。

同时,林芝市巴宜区入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。我区生态环境监测中心获得“第三届中国生态文明奖”先进集体称号。

阿里地区改则县林草局羌塘国家级自然保护区牛嘎修管理站次旦琼珠、山南市贡嘎县岗堆镇委员会拉珍当选“第三届中国生态文明奖”先进个人。

在推选活动中,自治区生态环境保护厅坚持择优原则,扎实推进全域全民生态文明示范创建等工作。目前,全区共有5个市地、9个县区获得国家“生态文明建设示范区”命名,3个县(区)、村入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。我区生态文明建设示范区全面创建、全域协同、全民参与格局初步形成。

# 那曲市新能源110千伏送出工程甘德线贯通

本报那曲11月22日电(记者 李梅英)近日,随着最后一段架线施工任务顺利完成,海拔4500米的那曲市色尼区新能源110千伏送出工程甘德线全线贯通,较原计划提前11天完成建设任务。

那曲市新能源110千伏送出工程总投资6034万元,新建110千伏架空线路20公里,新建铁塔59基,投产前预计每年平均输送电量2.47亿千瓦时,将极大填补那曲市高峰期用电需求。

据悉,项目建设期间,国网那曲供电公司深入贯彻落实“疫情要防

住、经济要稳住、发展要安全”要求,268名工程参建人员积极配合属地相关防疫工作,严格落实“工地封闭管理、两点一线作业”项目优化施工组织方案,组织开展机械化施工创新工法,全面提升工程建设质效。

该工程项目负责人次仁巴珠介绍说:“为促进当地牧民群众增收,我们优先使用当地人力、物力资源,解决当地就业岗位152人,采购当地原材料折合人民币约225万元,雇佣当地交通运输工具1920辆(次),带动牧民群众增收约330万元。”

群众在哪里 服务就延伸到哪里

# 聂荣县打造新时代文明实践“牧区样板”

本报聂荣11月22日电(记者 谢伟)自2019年聂荣县被列为全国新时代文明实践中心试点县以来,该县高标准推进新时代文明实践中心建设。截至目前,全县建成新时代文明实践中心(所、站)153个,设立志愿服务总队1个、志愿服务分队523个,注册志愿者8012名,构建起县乡村三级志愿服务网络体系。

聂荣县新时代文明实践中心坚持在紧密结合牧区实际方面下功夫,在强化阵地建设方面花力气,在吸引牧民参与方面想办法,创建订

单服务、宣讲服务、文明服务、文化服务、管理服务、阵地服务、志愿服务等七项服务品牌,形成了具有区域影响力的新时代文明实践“牧区样板”。同时,坚持因地制宜、整合资源、方便群众原则,通过群众点单、中心派单、志愿服务队接单、服务对象评单等方式,主动对接群众需求、精准服务群众、接受服务对象监督,形成了“订单服务”项目四步工作法,打通服务群众“最后一公里”,实现了群众在哪里,志愿服务活动就延伸到哪里。

# 藏村“创客”,闯出好日子

光明日报记者 章正 杂玛多吉

试试。

办完婚礼,尼玛曲宗一看银行卡,只剩14万元。“我把首饰悄悄变卖了,但还不够!”她一咬牙,干脆边借钱,边盖厂房。

那年夏天,似乎特别漫长。一个风雨交加的夜晚,厂房刚砌好的墙,突然垮了。尼玛曲宗忍不住大哭,望着丈夫和母亲冒雨忙碌的身影,她抹了一把泪,冲进雨中帮忙。

不久,亲戚们凑的“救急钱”到位了,乡里还给了款。乡上领导跑前跑后,帮忙通水拉电,他们的水磨糌粑加工厂终于开张了!

有了产品,还要知道怎么卖。尼玛曲宗到山南和拉萨的粮油店一家家调研,发现传统水磨工艺生产的糌粑很受欢迎,而且价格还高。

她大胆决定,别人一斤糌粑卖4元,自家的卖5元!“只要口感好,就不愁卖。”一个月后,每天生产的四五百斤糌粑卖到了山南、拉萨,还供不应求。

销量上来了,青稞需求量也大了。

“曲宗,我家有青稞,收我家的吧!”村民们上门找她卖粮。

“好!每斤按市场价1.4元收购。”她爽快答应,村里60多户村民把青稞拉到了她家仓库。

“生意好了,咱也要想着乡亲们啊!”尼玛曲宗与丈夫合计,把收购价逐渐提高到每斤2元,“平均算下来,每户能增收两三千元。”

“我们还组织村民手工编织毡毯布料,让他们再多一项收入。你瞧,糌粑厂有11个工人,织布的有58位村民。今年我们发放的劳务费就有17万元!”白龙刚说。

说话间,一位村民走了过来:“老白,你忙完了,来我家喝酒聊聊!有个生意的想法,帮我拿拿主意!”

瞧!有办法、能吃苦,白龙刚已成为渴望改变生活的村民们眼中的“能人”。这个“外来女婿”,早就融入藏家小村,变成了“本地郎”。

(转载自《光明日报》2022年11月08日04版)

# 接种流感疫苗 守护身体健康



为切实保护群众的身体健康,提高防病抗病能力,近日,阿里地区札达县人民医院组织医护人员为全县部分学生和老年人群体开展流感疫苗专场接种,接种人数达220人。

图为一位老人在接种流感疫苗。本报记者 永青摄

(上接第一版)

王君正强调,党的二十大精神思想深邃、内涵丰富、博大精深,为我们做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区教育系统要坚持以党的二十大精神为统领,持续在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持为党育人、为国育才,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,培育和践行社会主义核心价值观,加强学校思想政治教育工作,教育引导广大师生热爱党、热爱祖国、热爱社会主义。坚持以人民为中心发展教育,大力推进职业教育转型发展、高等教育内涵式发展,加快建设高质量教育体系,促进教育公平。扎实推进“育引用留”四大工程,加强师资队伍建设和完善教育人才培养体系,建设一支政治坚定、素质优良、特色鲜明的师资队伍。抓好高校学科建设,全面提升人才培养、科技创新、社会服务水平,推动技术创新和成果转化,形成独特办学优势。广大教师和教育工作者要始终秉承师道、主动涵养师德,不断锤炼师艺、自觉富于师爱,忠诚党的教育事业,做到以德立身、以德立学、以德施教,当好新时代“四有”好老师和“四个引路人”。

王君正强调,各级党委、政府要始终坚持教育优先发展,切实加强党对教育工作的全面领导,把党的领导落实到高校办学治校全过程各方面,确保党的教育方针和党中央决策部署得到贯彻落实。坚持全面从严治党,营造风清气正的政治生态和良好育人环境。健全高校党的组织体系、制度体系和工作机制,以高质量党建引领学校各项事业高质量发展。多渠道保障高校毕业生就业创业,强化政策引导,搭建综合平台,推动观念转变,千方百计促进高校毕业生更加充分更高质量就业。压实“四方责任”、落实“四早”要求,依法、科学、精准、严格、高效做好学校常态化疫情防控工作,切实保护师生生命安全和身体健康。

刘江、达娃次仁、唐明英、罗梅、杜建功参加。

(上接第一版)

行走在洞嘎镇,变化不仅发生在堆村。宽敞明亮的民居、四通八达的水泥路、鳞次栉比的温室大棚……无一不诉说着群众的获得感幸福感安全感。

走进洞嘎镇卓村党支部书记巴珠家,他正在和村里的乡村振兴专干、村民一起聊丰收、谋发展、话未来。他告诉记者:“今天我们召集村民一起来学习党的二十大精神,也和大家一起聊聊十年来的变化。现在村里的特色种植规模越来越大,村民的收入也越来越多,大家特别开心。”

近年来,卓村利用房前屋后的空地、荒山坡发展庭院经济,让小庭院成为村民增收的“聚宝盆”,同时把党建

# 始终站稳群众立场 切实办好民生实事 真正让党的温暖暖到群众心坎里

(紧接第一版)解决高海拔地区季节性缺水,就是为了改变群众到河边以及敲冰等原始取水方式,真正让老百姓喝上放心水、安全水、健康水。对试点工作证明行之有效,老百姓认同的、欢迎的,要因因地制宜,在更大范围加以推广应用和示范。要统一质量标准,对设备优中择优,让群众更满意。

在纳木湖乡恰嘎村村民贡嘎家中,严金海仔仔细细向对高海拔热炕试点工作的意见建议。他指出,试点工作的目的在于推广,要切实把群众需求作为行动方向,用老百姓的满意度评判工作得失,多听民声、多解民意、多顺民

(紧接第一版)要大力完善健康保障、发展健康产业,用好医疗人才组团式援藏工作机制,提升县域基本公共卫生服务水平;要健全覆盖全民、统筹城乡、安全规范、可持续的多层次社会保障体系,完善社会救助体系,全方位提升社会保障水平。

坚持以人民为中心,就是要坚持发展依靠人民。群众工作的本质是密切联系群众,人民有所呼,我们就得有所应。要自觉站在人民立场想问题、作决策,把群众身边的小事当作党委政府的大事来抓,多谋民生之策、多办利民之事,解决民生热点难点问题,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,一件一件抓落实,让群众有真真切切的获得

心,确保我们“干的事”精准对接群众“盼的事”。要扎实做好试点工作,围绕安全、实用、美观、环保等,进一步完善改进,降低成本、提高质量,真正让老百姓用上质量好、价格低、实用性强的设施,为下一步工作打下坚实基础。

“运行后温度有多高?”“使用成本是多少?”在纳木湖乡中心小学,严金海实地感受了教室、学生宿舍室温,详细查看供暖设备安装、运行、管理情况,他指出,学校供暖是教职工和广大学生关心关注的民生实事,要抓实抓好每一个细节,提高供暖质量,确保广大师生温暖、安全过冬。要改善学校基础设施,结合高原实际,采用外墙干挂等工艺,优化提升校园环境,让校园更加温馨、舒适。

感、幸福感、安全感。要把人民放在心中最高位置,充分尊重人民主体地位,发挥人民首创精神,不断创新群众工作的方式方法,健全群众工作机制,增强做好新形势下群众工作的针对性时效性。

民之所望,施政所向。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。带领人民创造美好生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。坚持把人民放在心中最高位置,更好满足人民日益增长的美好生活需要,充分激发蕴藏在人民中的创造伟力,就一定能为推动“四个创建”、实现“四个走在前列”,不断开创社会主义现代化西藏建设新局面提供源源不断的强大力量。

加美好的生活。”张宝生说。

一座座温室管理精细、维护良好,一株株辣椒长势喜人、硕果累累,色彩斑斓的丰收图景,映射的正是群众参与产业、增收致富的幸福生活。

朗县洞嘎镇党委书记张波介绍说:“十年来,洞嘎镇基础设施不断完善,农牧民群众收入不断提高,农牧民年均支配收入从2012年的3883元增长到去年的23175元;产业项目从无到有,如今全镇35个村集体经济项目年收入均达20万元以上。下一步,洞嘎镇将以党的二十大精神统领各项工作,在学习领会党的二十大精神中进一步解放思想、提升境界,努力推动洞嘎镇发展取得新突破。”

# 村村产业兴 户户日子美

活动地点搬进了庭院。目前,全村累计种植核桃500余亩、苹果150亩、藏冬桃50亩,2021年产量达6.58万斤,实现户均增收2.5万元。

党的二十大报告指出,要全面推进乡村振兴。这让村里的乡村振兴专干们信心十足。

让日子越过越红火、生活更上一层楼,是群众的期盼,也是正在实现的越来越美的风景。这两天,洞嘎镇滚村村民格桑措姆正跟着巴基塘温室大棚里的技术员学习扦插技术。她告诉记者:

“在这边工作好,包吃包住,一个月有4500元工资,我还学会了辣椒、樱桃、葡萄等蔬果种植技术。”

格桑措姆提到的技术员是张宝生,今年68岁的他已经钻研蔬果种植技术50年了。脚在泥土里,更能感受到乡村的发展变化。近年来,国家持续推进乡村振兴,让张宝生看到了乡村发展的新希望,虽年近古稀但浑身充满干劲,去年他还自学考取了大专文凭。“我这样做不仅是为了充实自己,更是为了将更多好技术传授给群众,帮助村民过上更

# 边巴同志逝世

中国共产党党员,西藏自治区总工会原副主席边巴同志,因病医治无效,于2022年11月22日在西藏日喀则逝世,享年83岁。

边巴同志系日喀则市南木林县人,1956年6月参加工作,1956年

12月加入中国共产党。历任日喀则地区公安局副局长、日喀则地区公安局(处)党组书记、局长(处长)、日喀则地区政协副主席、地区政法委专职副书记、西藏自治区总工会副主席等职务,1999年8月经组织批准退休。